

「九一八」四十二周年感言

王 鐵 漢

九一事變，爲二十世紀之大事。不獨關係中國近四十年之勝負得失，且系乎各國之治亂興衰。甚至可以說，第二次世界大戰浩劫，以及今天人類尚在核戰邊緣，度其危疑喘息之生活，都是由於九一八事變種其因，亦無不可。

九一八事變全般經過，近代史家論述很多。筆者也曾於五十三年一月，在傳記文學雜誌，撰寫「不抵抗之抵抗」。五十九年九月，在東方雜誌，發表「九一八回憶」。這兩篇文章，完全敘述九一八事變之全部經過，而且經中央日報國際航空版於五十三年一月九日、十一日，及五十九年十月一日、二日，分別轉載。海內外看到的人不少，不想再作重複的報導。現在特就九一八事變史實檢討所得，則我們今日所了解之九一八事變，較四十年前，至少有六點之不同。據此六點，尋竅引路，就事求證，而四十年世界亂局，以及新的世局趨勢，可入鳥瞰，將得一概念。

首先說明這六點是：

一、九一八事變之性質，不僅爲對中國之國際侵略，且亦爲對日本之國內革命。日本少壯軍人，在陰謀武力解決滿蒙之外，更有先清君側自奪政權之革命計畫。原擬在一九三二年一年之中，曾製有三種陰謀：一爲三月事件陰謀，打倒政黨內閣，擁戴宇垣一成陸相，出肩大任。二爲九一八政變。三爲十月事件陰謀，戕殺元老重臣及閣僚，推舉荒木貞夫陸相，出

掌政治。這三種陰謀，外若不相關連，實則互爲表裡。簡言之，即摧毀憲政，樹立法西斯制度，以使日本稱霸東亞而已。在三月事件未發生以前，東京與關東軍之少壯軍人間，原有「國內先行論」或「國外先行論」之爭執。三月事件失敗後，「國外先行論」得勢，於是有九一八事變。我們就史實而論，如謂九一八事變，是日本之國際侵略，毋寧視爲日本之國內革命。如謂係日本對中國之侵略，毋寧視爲日本對英、美及蘇俄之備戰。日本在第二次世界大戰的慘敗，即肇因於此。

二、九一八事變直接策動者，雖是日本關東軍幾個幕僚。而間接鼓煽中日戰爭之幕後人，則有蘇俄之第三國際共產黨。第三國際之工作，自西方轉到東方，中日民族間的鬭爭仇恨，遂日趨熾烈。大連之滿洲青年聯盟與中國共產黨滿洲地方委員會，即在大連、間島一帶，各作煽動中日民族意識對立之工作。如旅順、大連收回之叫囂，間島之暴動（一九三〇年十月一日、十二日及十月末。而龍井村之暴動，則與共匪彭德懷攻佔長沙相呼應）。一九三一年共匪之瑞金宣言，處處皆看出第三國際共產黨導引之跡象。而九一八事變，曾有共產黨操縱之嫌，則雖精明如日本近衛首相，也遲至一九四五年方始發覺。近衛在一九四五年二月，面奏昭和云：「臣今深疑自九一八事變以迄今日戰事，皆係共產黨蓄意之計畫。」共產黨之陰狠惡毒，真是令人警惕。以近衛文磨之精幹，尚遲到十四年後始得發

覺。而愚昧的田中角榮，上了毛匪之陰謀圈套，不止十四年後不明白，亦可能至死不明白。

三、併吞滿蒙，原是日本多年宿願。而誘使日本放膽併吞滿蒙，則英、美兩國「西太平洋不設防」之對日約束，實為導火線。西太平洋不設防之約束，原係一九二二年華盛頓海縮條約上，英、美、日三國主力艦五、五、三比率協定之交換品。亦因此之故，西太平洋之海權，遂屬於日本。從此遠東門戶隨時可遭日本之關閉。中國領土完整，隨時可受日本之威脅。九國公約上對於中國之各種保證，也成為空文。一旦遠東有事，英國自保香港、新加坡；美國自保關島、菲律賓，均將不暇他顧，更遑論中國之東北。日本對英、美既少顧慮，所以敢大膽的，對中國進行侵略。美國戰史專家莫利遜氏於一九六三年所著「兩洋戰爭」一書，追論此事，猶有餘痛。現在美國及亞洲國家，對日本田中內閣與毛匪之勾結，將破壞亞太地區集體安全體系，應有所警覺和省悟。

四、國際集體安全制度（國際聯盟）之癱瘓無力。九一八事變當時，英、美不能合作採取對日行動。蘇俄正從事第一個五年計畫，無意外騷。尤其史達林自一九二六年，即變更策略，使煽動中國革命之工作，加入「日蘇諧和」。「中日矛盾」兩個因素。更不時以「中國革命力量可畏」，提醒日本，冀其軍事壓力轉移中國，同時削弱中、日戰力，以紓蘇俄東顧之憂。而國際聯盟中幾個強國，不但對日本無制裁決心，且有袒日態度。日本看出國聯之威勢是假的，乃悍然退出，並公開侵略。世界戰禍，就是這樣縱容而成的。

五、日本唯恐當時中國形式之統一，變成真正的統一。中國之統一，是日本不能「饒恕」的「罪惡」。所以趁統一尚未確實完成，國力空虛，內爭迭起，趕快動手。世界上冒險家，都是機會主義者。

六、中國應付九一八事變之失策。不抵抗是錯誤，不交涉更是錯誤。

九一八事變，既由這些錯綜複雜關係所促成，則直接引出六年後蘆溝橋之中日戰爭，間接引出十年後珍珠港之日、美戰爭，十四年後蘇俄軍隊進入東北。四十年中（一九〇五——一九四五年），日、俄兩國在東北地位，為之倒轉，而日本亦隨即在東京灣密蘇里艦上，簽定了降伏之文書。今

天日本史學家，追撫明治維新往事，輒有「日本與於滿洲，亡於滿洲」之嘆惜。而吾國學人回顧東北之得失，與大陸淪陷之關連，亦正有同一之感慨。

日本軍閥窮兵黷武，蹂躪東亞，經過十四年，終遭慘敗，幾至亡國。幸而我們總統以德報怨，保障日本天皇地位，並打破歷史前例，不索取賠償，不參加佔領，簽訂中、日和約，才得有日本今日的統一與復興。

總之，九一八瀋陽北大營之砲聲（先為日軍炸缺柳條溝南滿鐵路鐵軌三十一英寸之爆炸聲音），不僅演變為中、日戰爭，而且掀起了第二次世界大戰。其結果，日本固然遭受到戰敗的痛苦，然而也造成戰後中國大陸之被關入鐵幕，整個亞洲陷於混亂，全世界動盪不安。更給我們國家帶來侷促臺灣的災難，這都是導源於九一八事變。

其次是：

現在共匪外有蘇俄之嚴重威脅，內有殘酷之權力鬭爭，在內外危困之際，所嫉視於日本者，為美、日合作，中、日、韓合作，以及日、蘇談判，遂處處積慮以促其分化與破壞，於是積極誘騙對日本「建交」。而日本田中內閣，既不認識共匪的危機，更不了解共匪的陰謀，反中風疾走的要向共匪作第二次投降，尋求與毛匪關係「正常化」，並廢除中日和約。此舉不僅違背條約義務、國際信義，且有助於共匪對外侵略，危害亞洲及太平洋區域安全體系與和平。日本朝野有識人士，當時未能記取歷史教訓，羣起來阻止田中內閣懸崖勒馬，幡然改圖，而上了共匪的陰謀圈套。那實是歷史的重演，造成另一形勢的九一八。不祇日本將淪為共匪附庸，亦將為亞洲地區人民，招來無窮之災禍。

最後是：

局勢隨時有變，今天在國家處境艱危之中，我們海內外同胞，惟有提高警覺，堅定信心，團結一起，在總統英明領導之下，一致支持政府的政治革新運動；建立清明有效率的政府，加強臺灣的防衛設施，發展足以自存的經濟，研求促進人類文明進步的學術思想。如此，則任何人都不能否定我們生存的價值，任何人都不能蔑視我們對世界安定、和平、繁榮所作的貢獻，任何人都不能把我們從歷史現實中抹掉，任何人都不能阻止我們為反攻復國而努力奮鬥。